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POLICIA NACIONAL
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Panamá, 21 ele Mayo de 1951 .

Honorable Diputado Lorenzo Barraza ,
Presidente de la Comisión -Especial de Acusación
contra el ex-Presidente de la República ,
Dr. Arnulfo Arias Madrid.

HONORABLE DIPUTADO :

De acuerdo con su nota sin número de fecha 16 de los
corrientes, en la que me solicita."remitir a, esa Comisión
un relato pormenorizado de todos los hechos que m

e constan, antecedentes, concomitantes y consiguientes a, la de-
rogatoria ele la Constitución del año 1946 decretada por el
ex-Presidente Arias y su Consejo ele Ministros", cumplo con
hacerle una detallada exposición de lo ocurrido .

El Domingo 6 de Mayo en curso, a eso de las once de
la mañana, me encontraba en ni¡ -residencia en compañí a
del Honorable Diputado Heraclio Barletta, el Mayor Alfre-
do Alemán, el Contralor General de la República, seño r
Henrique Obarrio y el Dr. J . A . Denis, con quienes conver-
saba, cuando recibí una llamada telefónica de la Presíden-
cia de parte del Dr . Arnulfo Arias, quien me pedia qu e
fuera allá para Iratar algo urgente . Inmediatamente me
di cuenta de que se trataba de algo anormal y asi lo en-
tendieron conmigo los caballeros que se encontraban en

ni¡ residencia . Me ves(¡ para dirigirme a la Presidencia



pero antes pasé por la residencia del Teniente Corone l
Bolívar E. Vallarino, Segundo Comandante de la Policía Na-
cional y le manifesté que algo serio iba a ocurrir, por l o

que creía conveniente que se dirigiera al Cuartel Central
mientras yo iba a la Presidencia . Cuando llegué al Pala-
cio Presidencial fui recibido por el Mayor Alfredo Lezca-
no Gómez (q . e . p . (l .) y juntos subimos al despacho de l

Secretario Privado. Allí encontramos solamente a la Mi-
nistro de Trabajo, Previsión Social y Salud Pública, doña

María Santo Domingo de Miranda y a clon José Ehrman ,
Secretario General del Presidente cIe la República .
Después de los saludos ele rigor y conversar en términos gene-
rales, el señor Ehrman le dijo al Mayor Gómez (q . e. p . d, )

que la señora Ministro queria hablar conmigo. Gómez y
Ehran se retiraron al despacho del Edecán, contiguo al
del Secretario Privado del Presidente . La señora Ministro
comenzó diciéndome que se tenía que hacer algo porqu e
no se podia seguir gobernando así ; me reiteraba que t

enía que hacerse algo pero sin decirme exactamente lo qu e
constituía ese algo . Yo le respondi a ese respecto qu e
porfia hacerse algo, siempre que lo que se fuera a hacer

estuviese ajustado a la norma jurídica ; que tuvieran en
_cuenta no sólo la repercusión nacional que podía tener lo
que se hiciera sino la internacional y sobre lodo el presti-
gio de la República 'de Panamá, advirtiéndole d

e inmediato que no estaba de acuerdo con medidas ilegales. La con-
versación esta fué oída por el señor José Ehrman, Secre-
tario Privado del Presidente y por el \Mayor Alfredo Lez-
cano Gómez (q. e . p. (l .), quienes estaban tabique de por

medio de donde hablábamos ; pues el Mayor Gómez a
l salír yo de la Presidencia me dijo que él habia nido torio, l o

mismo qué Pepe Ehrman, y que Ehrman le había manifes-
tado que yo tenia razón . Como unos veinte minutos má s

to menos después de esta conversación con la señora Minis-
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fro Miranda, apareció el Dr. Arnulfo Arias, y juntos entra-
mos al Despacho deI Presidente, la señora Ministro Mi -
randa, el señor José Clemente de Obaldia, Ministro de Go-
bierno y .Justicia, y yo . Habló entonces el Ministro cI e
Obaldia v también se expresó en la forma que lo había he

cho la señora Ministro y casi en los mismos términos . En-
seguida hablé yo para manifestar que lo que iban a hacer
yo aconsejaba que fuera correcto, bien pensado y consul-
tado ; que no fuera a levantar los ánimos más de lo que s e
encontraban ; que tuvieran en cuenta que cualquier medi-
da drástica podía reflejar contra la Caja de Ahorros cu-
yos fondos estaban decreciendo de manera alarmante por
razón (le los retiros masivos (le sus depósitos que venían
haciendo sus clientes, en virtud de un pánico que habí a
cundido en la ciudad, pues la gente podía pensar que la
medida drástica (lile se tomara obedecía a que la Caja de
Ahorros no se encontraba en condición de enfrentarse a
las exigencias de sus depositantes y de ]lecho la reacció n
consiguiente seria peor . El Dr. Arias se manifestó d e
acuerdo conmigo y dijo (lile no se baria nada, retirándom e
yo ele la Presidencia de la Republica bajo esa impresión--

Por la noche salía deI Teatro Cecilia, cuando pasó el
Comandarte Vallarino y me comunicó que en la Estació n
del Ferrocarril, frente al Cabaret " Happv Land" habi

a ocurrido un tiroteo entre miembros de la Policía Secreta Na-
cíonal, y los Honorables Diputados David Samudio, Nor-
berto Navarro y Jorge E . Illueca . Inmediatamente nos di-
rigimos al lugar de los hechos 'y en esos momentos sólo l

ogramos constatar,como consecuencia del tiroteo las perfo-
raciones de bala que aparecían en un automóvil sin encon-
trar los heridos, víctimas de esa refriega . Nos traslada-
mos a la Comandancia de Policía, y después de un rato de
estar allí, llamó por teléfono el señor Carlos Isaza, Secre-
tario de Agricultura, y me informó que el Dr . Arnulfo Arias
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-se encontraba en la Policía Secreta y que deseaba hablar
con nosotros . Nos dirigimos allá, y pudimos apreciar qu e
el edificio donde funciona esta Institución se hallaba com-
pletamente a oscuras, y con mucha gente adentro, armado s
en su mayoría . Lo primero que me dijo el Dr, Arias a l
verme fué : 'Ya vió usted que hay que hacer algo ; esto no

puede seguir asi", y volviéndose Lacia don José Clement e
de Obaldía, ¡Ministro de Gobierno y Justicia, le comunicó
que convocara para Consejo de Gabinete para el día si-
guiente, a las 8 de la mañana, y

me pidió que yo fuera pa-
ra intervenir p asesorarlo, AI preguntarle si Babia ocurri-
do algún arresto nos contestó al Teniente Coronel Bolíva r
E, Vallarino y a m¡, que solamente el de Homero Velás-
quez, por haberle fallado el respeto en el Hospital Sant o
Tomás, retirándonos enseguida el Comandante Vallarino y
yo. Le manifesté entonces al Comandante Vallarino que n o
iba a asistir al Consejo de Gabinete porque nada tenía qu e
hacer allí, aparte de que, no me iba a solidarizar conme-
didas que se alejaran de los mandatos de la Constitución ,
Le recomendé así mismo que si lo invitaban a él no fuer a
tampoco al Consejo de Gabinete ,

Al dia.siguiente temprano me estuvieron llamando po r
teléfono, pero no les fué posible localizarme, y como a la s
9:30 - x . m,, el Mayor Gómez me informó que el Consejo de
Gabinete había sido pospuesto para las tres de la tarde, e n
vista de que él Dr, Carlos N . Brin, Ministro de Relacione s
Exteriores, se encontraba fuera de la ciudad y no podí a
estar presente sino a esa hora, Me comunicó el Mayor Gó-
mez que habia gran agitación en la Presidencia y much a
exaltación,y que él creía que iba a ocurrir algo grave, Co-
mo a, eso de la una de la tarde el Mayor Gómez, quien m e
tenía- informado de todo lo que ocu rría en el Palacio, del
cual él era el Jefe de su Guardia, me dijo que se trataba
de la firma de un Decreto porque en un momento en qu e
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él estuv o en la Oficina del Secretario General se dió cuen-
ta de que habia  un redactado, el cua lfirmarían
todos los Ministros, A eso de la una y media de la tarde, ,
me llamó el Dr, Arias liara que fuera a la Presidencia por-
que quería hablar conmigo y le contesté que no podía i r
en esos momentos porque estaba sumamente ocupado y qu e
no sería hasta la hora que iba él a almorzar cuando podria-
mos verlo el Comandante Vallarino v vo, pues queríamo s
hablar con él a solas, Nos dijo que estaba bien, v como a
eso de las dos de la larde llegamos a su residencia parti-
cular donde hablamos largo, Le dijimos en es

a conversación, en la que interveníamos tanto el Comandante Valla-
rino como yo, que meditara bien lo que iba a hacer ; que
pensara las consecuencias que tal cosa podría traer ; que eso
no se lo decía en un plan de discusión sino como amigo ;
que consultara a los elementos políticos ; que escuchara a
sus amigos seriosque no tuvieran intereses determinado s
en una u otra cosa, en fin, que no tomara una decisió n
drástica. Entonces contestó que él no tenia intereses d e
ninguna clase ; que él iba a llamar a los Partidos para que
discutieran ampliamente la situación y que en el Consej o
ele Gabinete también daría todas las facilidades para qu e
los Ministros hicieran lo que a  bien tuvieran, Esta fué l a
última vez en ese dia que nos vimos personalmente el Dr ,
Arias Y nosotros .

Como a las cinco de la larde más o menos, el Mayor
Gómez me informó cine el Consejo de Gabinete habia ter -
minado y que habían firmado un Decreto el Presidente y
Iodos los Ministros, con excepción de! señor Ricardo Arias
Espinosa, Mministro de Agricultura, Comercio e Industrias ,
,Minutos más tarde el señor Arias Espinosa vino a m¡ casa ,
donde m encontraba un gran número de amigos y nos in -
formó de lo acontecido, Agregándonos. que Iodos lo

s Ministros habían estado de acuerdo, menos él, que habia mani -
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festado que no podia firmar sin consultarlo con el Comi-
té Político de su Partido ; y el señor Contralor, do

n Henrique de Obarrio, quien habiéndose encontrado en el Conse-
jo de Gabinete, manifestó su opinión en contra deI Decreto ,
Aqui fué cuando supe por primera vez que (le lo que se tra-
taba en realidad, era de derogar la Constitución del 46 pa-
ra sustiluirla por la del 44, En la noche se congregó den-
tro y fuera (le la Presidencia una cantidad de público, que
había sido llamado para oír discursos y conocer pública-
inente lo que se pro oraba, Insistentemente se me esluv o
localizando por todas partes ]),Ira que fuera a la Presiden-
cia, lo mismo que al Comandanle Vallarino y a , nuestra s
señoras : Yo muy temprano le lmbia indicado a Vallarin o
que no fueran ni él ni su señora, pues m¡ señora y yo tam-
poco iríamos, de ninguna mancra, a sancionar con nues-
t r a presencia un acto con el cual no estábamos de acuer-

do, Desde la Presidencia se me hicieron tlamadas insis-
tentes, pero yo me negué por bastante tiempo a contesta r
al teléfono, y el Comandante Flores, quien lo contestaba ,
manifestaba siempre que yo no estubven la Comandancia ;
pero en isla de la insistencia, y como ya de la Presidenci a
habían manifestado al Atacar Flores que ellos sabíun qu e
yo sí estaba en la Comandancia, en la última ocasión qu e
me Ilannó el Dr, Ars le contesté, personalinente, diciéndo-
le que gro no podía ir a la Presidencia, por no estar de acuer-
do con lo que se lmbía dispuesto, llamó la atención al he-
cho de que los discursos que estaban anunciados para la s
7 :30 de la noche no comenzaron a pronunciarse sino casi a
las 10 :00 p, in,, cuando el Dr, Arias y su Gabinele se con -
vencieron de que nosolros no ásistiríamos ala Presidenci a
de ta República ,

Antes ele que comenzaran los discursos fué a mi Des-
pacho en fa C.,oivandancia el Lic, .Ibian de D, Poveda a de-
cirme de parte det Dr, Arias quc éste le ofrecía el Atiniste ,
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rio de ¡Agricultura, Comercio e Industrias a di herman o
Alejandro Remón Cantera ; y como él se encontraba pre-
sente, se lo comunicó lMeda personalmente a mi herma-
no, contestándole `°I-ntd', como le decimos familiarmen-
te, que él Icnia que, consultar ton su Partido, como efecti-
vamente to limo, Mi hermano Mamó iris tarde a la Pre-
sidencia, éomunicándole a Poveda que vio aceptaba dicto
cargo por no estar de acuerdo su Partido con el acto qu e
se iba a consumar, Minutos más tarde, Urund el Mayor Gó-
mez para informar que habia sido nombrado en el puest o
de Minist r o de Agricultura y Comercio el 1-1, D . Norberto
Zurita, Después de esto se escucharon por la radio los dis-
cursos del Ministro de Gobierno, José C, de Obaldia, y del
Presidente Arias, los cuales conoce el país entern por lm-
ber sido radiodifundidos por una cadena de Emisoras ju e
cubría toda ta Naviero,

MAirm-s 3

Desde tempranas horas comenzaron a llegar a m¡ resi-
dencia varios amigos, entre ellos varios Diputados, en quie-
nes se notaba gran excitación por el heeho de haberse de -
rogado la Constitución de 1 .9,16, N , Iras varios conientario s
y conversaciones, ciando a las doce,(12) me disponía a sa-
lir, pues tenia que dirigirme a la Comanduncia, el Dr, Arias
mc llamo y lile dijo que fuera a su residencia particular ,
pues pensaba hacer cambios en el Gabinete y quería con-
sullar'conmigo, Tampoco atendi a su_llannula; y com o
cerca cIe las doce v Ircinla, cuando iba a dirigirme para m i
Oficina, llegó a m¡ residencia el Gabinete, con excepció n
de la 3Hn§Iro Aliramb y el Minist ro Urriola, acompañado s
por el Secretario General don José l ln•nian v el Edecán de l
Presidente Ars, Teniente Coronel Roberto Anguiuila S,
Después de hablar en términos generales, abordaron el le -
ma de la derogatoria ele la Conslilución de 1 :1-16, actuando



ele vocc i,o el Ministro (le Gobierno, don José C, de .ohaldia ,
a quien le observé, aíro cuando yo no soy versado en De-
recho, que cómo ocia él que el País iba a tolerar un De-
creto en el cual no se fijaban términos ni se señalaba fe -
cha para elecciones, sino,que se hablaba de "cuando le, es -
timara oportuno" ; ni tampoco se hacia- Mención del Irmi-
no presidencial, aparle de que observaba ya enorme inquie-
tud ent re los comercianles y el pueblo, además de que po-
día asegurarle que el resto de la Oficialidad ni la topa de l
Cuerpo de Policía, podinn apoyar, ni npnynHan ese act o
insólito después,de que yo, cono vocero deI Cuerpo de Po-
licía Nacional en innumerables ocasiones, había manifes-
lado al país que dicho cuerpo defmlderia la Constitució n
y las l_cyes de la República ,

En este debate intervinieron varios de los , Diputados
que se encontraban presentes, entre los cuales recuerdo a
los llonorables Diputados Azacl Vargas, Heraclio Barletta ,
Juan Manuel Méndez. ¡Mérida, Alfredo Alemán .L• . v los se -
ñores Mayor Alfredo Alemán y Joaquín F, Franco Jr ., ma-
nifeslando todos estos caballeros contrariedad por la acti-
tud asumida por el señor Presidente y su Gabinete, El Mi-
nisiro Obaldia nos manifestó que iba a hablar con el Pre-
sidenle Arias al respecto para ver cómo se podía solucio -
nar el asunto, v vo, después de consultar con el C unaldan-
le Vallarino y algunos de los presentes, les dije que se m e
ocurria que la mejo r manera era que sc vohiera a la Cons-
tiluciónTe 19-16, o-sea que se anulara el Decreto poi. el cua l
se habia derogado dicha Constitución, Ale dijeron los Mi-
nistros que hablarían con el Dr, Arias y que oportumimeb-
te tendriamos una entrevista con el Presinente en su resi-
dencia. ] fectivameno, como a las tres de la tarde, fuimos
llasados diciéndonos que nos esperaban el Presidente y
su Gabinete en la casa del Dr. Arias, Allá nos dirigimos
y el Presidente que fué el primero en hahlar dijo que é l
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Por su prestigio N. 1')o,r el prestigio inlcrnaciomal deI país l e
era imposihle acceder a derogar el Decreto, pero que estiba
tlip'puesto a entrar en conversaciones con los Partidos Politi -

ces para llegar a un acuerdo aecptable y decoroso para to -
dos, nombrando una comisión que la formaron el Ministr o

de Hacienda, Rodolfo 'F, llerbrúger, el Ministro de Agri -

cultura Y, Comercio, Norberto zurita, y el Gobernador el e
la Provincia, José Domingo Solo, quienes se encontraba n

presentes en la reunión, para que se entendieran con lo s

Partidos Politicos, retirándonos nosotros para la Coman-

dancia ,

Por la tarde a las cinco, apareció frente al Cuirlel Cen-
tral ele Policía una monstruosa m'anifeslación de hombre s

y mujeres, de todas las cses sociales, solicitando a la Po-
licia que se obligara a volver a la Constituciim de 19116, To -

íné la palabra, le recomendé calma al pueblo y le promet í
que este asunto lendria una solución salisfacloria y patrió-
tica quc consultara los intereses nacionales y que la Poli-
cia siempre estaría con el pueblo, Al preguntar un orado r
que si podian ir al Parque de Santa Ana, le dije que la Po-
licia los prolegeria para que celebraran un mitin allí ; les
recomendé mucho que evitaran choques y que tuviera n

cuidado de no dirigirse a la Presidencia de la República ,
pues ya teniamos conocimiento de que se encontraba all i

gente armada, tanto en la Presidencia como cn sus alre-
dedores, dispuestos a repeler violentamente cualquier in-
tento de acercarse al Palacio Presidencial ,

A eso (le las dio! ele la noche llegaron a la Comandan-
cia algunos Jefes ele Partidos Politicos, entre los cuales re -
cuerdo a Ricardo Arias Espinosa, F_rnesto de la Guardi a

Jr,, Temistocles Díaz Q,, José D, Crespo, Ignacio Molino Jr, ,

Juan ele Arco Galindo, y Alejandro Remón Cantera, mani-
festándome los mencionados caballeros que habian tenid o
una conferencia con los emisarios del Gobierno, señores
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Norberto "Zurita, Minislro de Agricultura y Comercio, Do n
Rodolfo F, Herbrúgep Ministro de Hacienda y Tesoro, y
clon -José D. Solo, Gobernador de la Provincia de Panamá ,
a quienes les habían manifestado categóricamente que l a
'única condición de arreglo era que se regresara a la Cons-
litueión de 1946, pues no querían participación apuna en
el nuevo Gabinete y que si habia que haecrle alguna en-
micnda a la Conslilución de 19-16, esto se disculiria y se
baria de conformidad con el proecdimicnto que señala l a
propia Constilución, para lo cual Colaborarían gestionand o
ante los Diputados, para que tales reformas fuesen pro -
puestas por la Asamblea Nacional en la próxima Legisla-
ttira,

Antes de la manifeslacióri \- durante ella, las Hslacio-
nes de tía<¡¡() llamaron-a la Policía Nacional pidiendo pro-
tección, porque la Policía Secreta intentaba no sólo cerrar-
las sino destruirlas. y en villa de esto, se ordenó que se des -
tacaran pelotones de la Policía en cada Estación de Radio ,
a fin de permitir la libre expresión deI pensamiento y para
que el público, como le consta a nuestro pueblo, pudiera
seguir inforaandose cIe lodos los acontecimientos, .

También manifestaron los señores anteriormente men-
cionados M llegar a la Comandancia que aunque los Emi-
sarios del Gobierno no lo babian anunciada, no les había n
visto inclinación a aceptar las demandas cIe ellos de vol -
ver a la Conslilución de 19-16, Dilndome cuenta de esto y
pura buscar, una solución rápida, y darle más fuerza a la s
demandas deI pacido, reuní a los Jefes 3 Oficiales v expli-
cándoles la- 'situación, se acordó como algo conveniente ,
enviar una delegación de Oficiales ante el Dr, Arias, a fi n
de solicitarle, en nombre deI Cuerpo ele Policía Nacional ,
que se volviera a la Constitución ele 1946 v se evitaran as í
choques y derramamientos de sangre entre la -familia pa-
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»amela, Es deI dominio público, por haberlo publicad o
la prensa local, que el Dr, Arias le contestó a dicha dele-
gación : °que él no podía acecder a eso ; (lile la cuestión del
Decreto era un :leto politico deI Gobierno, en el cual . no
podía participar la Policía Nacional ,, . Y como esta dele-
gación le bahía manifestado que frente a la Comandancia
del Cuerpo de Policia Nacional estaba el pueblo que clama-
ba por la derogaloria deI Decrelo que susliluia la Consti-
tución del 1G por la deI -11, contesto que alli en la Presiden-
cia también estaba el pueblo quc le pedía lo contrario ,
Quiero manifestar a los honorables Diputados que me abs -
tuve de que la Policía tomara acción inmediata en est e
asunto y paso a explicarles las razones quc luve para asu-
ntir esa actitud :

1°) En la Presidencia de la Republica se encontrab a
un público numeroso, en mayor número .que el del dia an-
lerior, o sea Lunes, cuando se derogó la Constitución, po r
lo que era de deducir que un,choque lmbría dejado un sal -
do bastante apreciuble de nuterlos y her idos de ambos ban -
dos y la Policía Nacional carecía de autorización legal qu e
basta ese momento justíbeara su intervención .

2") No queria por ningún ntotivo que la Policia to-
mara la iniciativa en este asunto, para cuitar una flagran-
te violación de los principios constilucionales por los cua-
les ha abogado siempre el pueblo panameio, v porque que-
ria tle una vez por todas extinguir la erróñea impresitin ,
lantú en Panamá como en el exterior, de que la Policía Na -

cipnal "quila p pone Presidenles! Sostuve ná opinión ~- l a
deI resto de los'Oficiales de que la solución deI problem a
ya se vislumbraba ; que el tiempo era el peor enemigo que

l~nia el Gobierno si éste no buscaba rúpidamente una so-
lución aceptable, y que la Policía no debia proceder si no
contaba con un medio legal que la autorizara ,
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Debo insistir en destacar el heclio ele que la situació n
planteada entonces era ta siguiente : Un Gobierno que por
si y ante si derogaba la Constitución vigente e implantab a
la de 19 , 11 y un enoa•me sector del pueblo quc se oponía a
la insólita medida, demostrando su inconformidad por lo -
dos los medios a su alcance, y-su deseo de que siguiera ri -
giendo :la Constitución de 1096, Por su parte los Directo-
rios de los Partidos,me entregaron las llesoluciones qu e
acompaño en copias fotosláticas, en que se ve que tan ca-
racterizados personeros ele la opinión nacional también de -
mandaban hasta ese momento únicamente el imperio ele l a
Conslitución de 1946 ,

Por las Emisoras también se leian con insistencia ma-
nifestaciones inspiradas en igual principio, emanadas d e
organizaciones obreras, profesionales del personal docente,
estudiantiles, etc,, en que tal cosa demandaban, La Pren-
sa escrita también insistía qn demandar el imperio irres-
tricto de la Constitución de 1996 ,

JMIERCOLES 9

Por la mañana continuarma el paro, la propaganda de l
movimiento por la radio y las prolestas del público, En es a
mañana volvieron a mi residencia los señores llerbrúger ,
Soto y Zurita a discutir sobre qué solución se le podría da r
al estado de cosas, Alli se encontraba presente el Tenienf e
Coronel Vallarino, manifestándole nosotros que la únic a

solución era quc el Organo Ejeculivo regresara a lá Cons-
titución deI 96 N que el tiempo apremiaba, porque si basta
ese momento podíamos nosotros garantizar las vidas y lia-
ciendas de ellos, o sea riel Presidente y los illinistros de s u
Gabincte, más larde la excitación popular que crecía po r
momentos lo paria imposible y no podríamos responder po r
lo que sucediera, ya que la situación era fravisinia

y el des -
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agrado del pueblo se acreecntaba cada vez más, Se fué l a
Coinisión prometiéndonos pronta respuestá, A las cuatr o
de la larde me Ilanió el Dr, Arnulfo Arias, requiriéndom e
para que fuera a la Presidencia y diciéndome gtie habí a
recibido informes de 'dicha Comisión y que (purria consul -
tar conmigo como se podria arreglar ese asunto, a lo qu e
yo le contesté que no pmhn ir allá porque estaba muy ocu-
pado y en la C:ouutnd :utcia había muchisima gente, contes-
tándome él que no podía salir tampoco, fiero que sin em-
bargo en la residencia deI Dr, Brin me verla un poco má s
tarde con ta Comisiót que integraban los ya mencionado s
Dr, Garlas N, Brin, i\linislro de Relaciones Exteriores, Nor-
berto Zurita, Minislro tse Agricultura y Comercio, y Eudol-
fo F, HeAniger, Ministro de llacienda y Tesoro, Acepté l a
invitación y le dije que apenas llegara a casa del Dr, Rri n
la Comisión me llamaran, como efectivaente lo hicieron ,
y por eso nos trasladamos allá, el Comandante Vallarino y
el suscrito . Alli volvimos a discutir el asunto y aceplaro n
los comisionados derogar el Decreto y volver a la Consti-
tución cIe 19;16, aecediendo a instancias de nosotros, El Dr.
Brin fué a comunicarle por teléfono el resultado de la dis-
cusión at Dr. Arias y después de demorarse poco inás o
menos de veinte a treinta minutos, regresó diciendo que al
Decreto se le agregaría un Parágrafo en que se diría qu e
" postcriormentc sc Ilamm•ía a un Plebiscito para que el paí s
escogiera qué Constitución quería, si la de 1904, la de 19 , 1 1
o la de 19 ,16", Le observé al Ministro Zurita que eso no s e
podia poner en el Decreto y él me contestó que la Consti-
tución preveis eso, además de que ese Parágrafo era má s
o mcuos una frase intrascendente para salvarlela "cara" a l
Gobierno, 1?:nseguida nos retiramos. Al llegar a la Co-
mandancia, en donde se encontrabanevarios :Jefes Políticos
y amigos personales y decirles el resultado, todos objetaron
el Parágrafo, y con un ejeniplar de la Constitución se cons-
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[aló que en ninguna parle se previa esto en nuestra Carla
Magna, Después el senor Han de Arco Galindo y mi her-
mano Alejandro Remón Cantera se vieron con la Comilón
y al proponerles ésta el asunto -det Plebiscilo también lo
rechazaron de plano .

A eso de las nueve y media de la noche, me Ilanni c l
Dr, Arias y me dijo que ya se estaba haciendo el Decret o
y que por qué no iba ala Presidencia para darle <n< curte
final a este asuntó, Yo le dije que no iba porque allá ha-
bía mucha gente y que ya él conocía di determinación, Me
dijo que eso de la gente no iiuportaba ; que entráramos po r
la puerta de la Calle yuin',a sin que nos vieran, Quicr o
confesar que casi voy, y que si ni) lo hice fué porque rn i
cuñado, el Contalor General de ta República, don Henriqu e
cIe Obarrio, el Dr, J . J, Vallarino, el Diputudo Heraclio Bar-
lette, y ohms amigos y el propio Comandante Vallarino y
et resto de la Oficialidad que estaba presente, mc conven-
cieron de que no lo hiciera por lo peligroso de la empresa ,
sobre todo conociéndose mi desacuerdo con lo que se ha-
bia hecho, Llamé al Dr, Arias v,le dije que yo no iría a
la Presidencia, insistiéndome él v negándome vo, hasta que
aceptó él que nos viéramos en la casa det Dr, Brin con l a
Comisión que ya se ha mencionado lans veces, o sean e l
Dr, Brin, Zurita y Heri ri<ger, Antes de salir para allá se
me hizo conocer que la Asamblea estaba reunida en el Edi-
ficio del periódico "La Nación ", En la casa del Dr, Bri n
aceptaron definitivamente los comisionados que et Decrel o
se derogaría, insistiéndose entonces en que cocí la entrega
del Decreto la Policía haría una declaración de que lod o
habia vuelto a su estado normal, es decir, que el país nivi a
nuevamente dent r o deI régimen Constitucional de 19,16 y
que el Presidente de la República lu era "el Dr . Arnulfo
Arias, Tal condición la acéplañ<os nosotros a .fin (luque
se ;apresurara la firma deI 1)¿éretoilc derogatoria que vol -
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via al piáis a la Conslilución de 1946, Cowo a s once d e
la noche, volvió el Dr, Arias a Ilamarnie e insistió en qu e
fuera a la Presidencia para ent r egarme el Decreto y , para
que yo le entregara ta declaración cIe la Policía, Al ne-
garme vó reiteradamente a ir a la Presidencia, me dio que
el Secretario General de él irla a llevarlo con Zurita y que
yo a mi vez le entregara a-éstos la declaración de la Po-
licía, Efectivamente, pocos minutos después, llegaron a l a
Comandancia de la Policia los señores José E, Ehrman, Se-
cretario General de la Presidencia, v Norberl'ó Zurita, ÍNE -
nistro de Agricultura, Comercio e lnilustrias, acompañado s
deI Mayor Alfredo Lezcano Gómez (q, e, p, d .) y deI Te-
niente Juan Eugenio Flores (q . e . p. d,), requiriendo el Mi-
nistro zurita Con insistencia que se llamara a los periodista s
v que se les entregara la declaración liuc debia hacer la Po ,
licia :acional, Comisioné para que hiciera la declaración
al Dr . I lorencio Arosemena Forle, Asesor Legal de la Po -
]¡( :¡a, a quien acompailó un amigo (lile se encont raba en l a
Comandancia ,

Después de éste, recibi la comunicación del honorabl e
Diputado César A, Guillén, Presidente de la Asamblea Na-
cional, en la ' Cual me inrormaba lo siguiente :

"Señor Comandante : Tengo el pgr<do de eoom-
nicarle que en virtud de proposiciones aprobarlas est a
noche en el seno de la Corporación que presido, se h a
dispuesto :

19 Aco!¿er una denuncia, presentada contra e l
Dr, Arnulfo Arias Ni,, Presidente de la República, por
violaciones ¿le disposiciones contenidas en el AM, 1,18
déla Constitución Nacional, v luc_ln ' de declarar (lil e
hay Lufar a proceder contra el sindicado, se le decla-
rri suspenso de su cargo en virtud del artículo 2309 del
Código Judicial ; v ,

29) Que, de Conformidad con la disposición úlli-
nuuuente citada, lm Ilamadb para que reemplace e n
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su cargo cIe Presidente ele la Pepüblica, que actualmen -
te desempeña el Dr, Arnulfo Arias, at Primer Vice-
Presidente, clon Alcibiades Arosemena ,

Le comunico Iodo lo anterior, señor Cmnandante ,
con et objeto, de que Ud, se digne darle cumplimient o
a las disposiciones que en observancia de claras dis-
posiciones Constitucionales y-Legales, ha tonuul'o l a
Corporación que tengo el honor ele presidir, ,

Soy del señor Comandante, con toda .Sonsidera-
ción, nuiy atento servidor ,

(fdo,) CI -SA R A, GUILLbY,
Presidente de la Asamblea Naeional" .

Al consullar esto con el abügado de la Polída, De Am-
semena Forte, y otros Abogados quc se encontraban pre -
serles, lodos estuvieron ele acuerdo en que para que este
acto ele la Asamblea tuviera más fuerza, debia ser ratifica -
do por la Honorable Corte Suprema ele Justicia -y quc, se-
guramente — como pensamos nosotros qrc resullaria — e l
pueblo al dia siguiente clemoslraria cuál era su volunta d
al respecto,

JUEVES 1 0

En efecto, a tempranas horas Ale la mañana, aumen-
ló la tensión y. el malestar general, Entonces al pueblo
ya nn le salisfacia úlcamente que se hubiera vuelto a l a
Constitución de 1916 sino que demandaba qué el Dr, Ar-
ntilfo Arias dejara de regir los destinos del país ,

El Honorable Diputado Hcraylio Barlella vino a m í
residencia y mc 'hizo saber que los Diputados se iban a di-
rigir a la Corle Suprema ele Justicia, y (lile era casi segu-
ro que la decisión, fuera favorable al acto llevado a cab o
la noche anterior por la Asamblea Nacional, Más larde
lile Llamó el Mayor Góme2 (q,e,p .d .) pidiéndome instruc -
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ciones porque tenia noticias de que iba una manifesta-
ción hacia la Presidencia y le respondi qüe estuviera tran-
quilo porque esa manifestación no iba sino al lugar dond e
funciona la Corte Suprema ele Justicia, en la Plaza el e
Francia ,

En la misma mañana y en conversación con clon E P

cardo Arias Espinosa, m¡ sobrino, decidimos—y a esto é l
se preshi voluntariamente—que él, Arias Espinosa, iría a
la Presidencia a solicitarle al Dr, Arnulfo Arias, en vist a
de la situación y para evitar derramamiento de sangra ,
que renunciara ; que si mediaba algún obstáculo por algún
asunto personal cIe él para entregpr el mando, antepusie-
ra la salud de la patria a lodo ; que así se pcdria arreglar
el asunto, U,n poco más tarde el señor Arias Espinos a
regresó a mi residencia y me manifestó—dentro cIe la con -
fusión que imperaba en mi casa donde estaban numerosa s
clamas, quc pedian que la Policía sacara al Dr, Arias a l a
fuerza—que el Dr . Arias habia rechazado de plano la su -
gestión que por su conducto le hice y que le habia mani -
Feslado que él todavía tenia varias cartas que jugar, Ob-
sérveSe que yo le había sugerido al Dr, Arias, que se re -
tirara dc1 Poder, en acatamiento a la decisión de la Asam -
Blea Nacional, antes de que la Honorable Corle Suprem a
de Justicia ratificara lo actuado por esta , Corporación y
antes también de la manifestación de clamas en ni¡ resi-
dencia, en que pidieron la deposición del Dr, Arias de Pa
Presidencia de la República ,

Nos dirigimos a la Comandancia y poco después s e
nos hizo conocer que la Corte Suprema ele Juslici~q habia
declarado inobjetable el acto de la Asamblea Nacional d e
ta noche anterior, por el cual se suspendió al Dr, Arnulfo
Arias, como Presidente de la República, y se llamó al Pri-
mer Vicc-Presidente, clon Alcibiades' Arosemena, a ejer-
cer e ;e elevado cargo, Al infornúu•senos este hecho, inmc -
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diatamente hice público que Ta Policia acataba la decisió n
ele la Asamblea Nacional ratificada pqr la Corte Suprema
de Justicia ,

,Tratamos de conseguir la Radio-Continental para qu e
asi se lo inforniara al pueblo, Corno el teléfono de es a
Emisora estaba ocupado, .y el tiempo apremiaba, le orde-
né al Comandante Rolivar E, Vallarino, que fuera perso-
nalmente a la Radio Programas Continenlal y que le ma-
nifestara al pueblo panameño la decisión de la Polici a
Nacional, I-e solicité también 'al señor Ricardo Arias Es-
pinosa; al Contralor Henrique de Obarrio y a otros amigos ,
qUe fueran al Parque,de Sanla Ana y le comunicaran a
Don Alcibiades Arosemena que porfía venir a la Coman-
dancia de la Policía para ser reconocido como Presiden -
te de ta República, ll'ectivamenle, pasados varios minu-
tos, (legó a la cabeza de una gran manifestación, el Sr ,
Alcibíade : : Arascúiena v nuinientos después, ante csii mis -
ma muchedumbre, manifestó quc la Asamblea Naciona l
lo lmbia llamado para ocupar la Presidencia, y como es a
uctuación habia sido ratificada por la Corte Suprema d e
Juticia, la Policía Nacional, acatando ambas decisiones ,
reconocia at señor Don Alcibíades Arosemena, como Pre-
sidenle de la I~epühhca y casi Se lo hacia saber, Despué s
quc habló el sello¡- A.lcibiadcs Arosemena y teniendo co-
nocimiento ya de que la Guardia ele la Presidencia lmbi a
sido álacada por los quc se encontraban en los pisos supe-
riores del Palacio Presidencia!, y coum feriaras lista va
gin fuerte destacamento para ir a salv ar las vils (le los
miembros de la Guardia Presidencial que se euconiraha n
en peligro, !e solicité al I . 1 . D. Ingeniero David Samudi o
que le pidiera s al pueblo que se retirara hacia sus ho~1a1-es ,
a fin de evitar derramamiento inneecsa r io de sangre, por -
que el problema estaba muy lejos de estar resuelto, tod a
vez que el resto 'le toeaba al Cuerpo de Policia Nacional ,
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Las últimas nolicius obtenidas (le la Guardia de la Presi-
dencia por teléfono, porque las líneas telefónicas de la
Presidencia, tanto internas como externas, con excepció n
(le la que conecta con la Telegralia, habían sido corladas ,
fueron las (le la desaparición del illayor Alfredo Lezcano
Gómez Jefe (le la Guardia Presidencial, y de l
Teniente Juan G:, Flores (q, e, p . d,), miembro de la misma ,
Oficiales_ dignos y meritorios, euva lealtad a toda prueb a
les permitid resistir todas s tentaciones y los halagos;
que había sido llamado arriba lior el Dr, Arias el D'layo r
Gómez y que acompañado del Teniente Flores, el Dr, Aria s
y el Edecán Anguizola habían subido, y después de algú n
tiroteo no se sabía de ellos y que se temía por sus vidas ,
Este informe telefónico se -recibió un poco antes (le pre-
sentar — a la multitud que rodeaba el Cuartel — a clon
Alcibiades Arosemena, que se encontraba presente ; hecHo
que le consta a lodos los que se encontraban cerca, y por-
que rieron que va et Destacamento de Policia que iba ha -
ca Pa Presidencia a rescatar a seis compañeros se enc(in-
traban en tos autobuses listos para salir, en espera de l a
orden . Diclm orden se relardó unos minutos para recos o
cer a Don Alcibiades Arosemena couoo Presidente de l a
República y para soliciParle al numeroso público que s e
retirara a seis residencias, a fin de evitar mayores des-
gracias, como lo' he dicho anteriormenle ya que el pro-
blema correspjndía en adelante a la Policia ,

Enviado el Destacamento de Policía hacia la Pre i-
denciá, al mamo inmediato del ~(avor T¡mot^_o iICI-lidez ,
cr,n la s , inslrurciun_es (lile considera oportunas, se inició e l
ataque al Palacio Presidencial .

Serian más o menos las tres y cuarto de la larde cuan -
do llamó el Dr . Arias por el teléfono directo de 1'a Telegra-
fía que liay en la Comandancia Y, me dijo que solo desea-
ba una tregua de diez o quince minutos para aprovecha r
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Tse lapso y sacar los Heridos del Palacio, Le pregunté en -
'fonces por el \Mayor Gómez y el Teniente Flores y me con -
testó que el . ¡Mayor Gómez había tratado de asesinarlo y
que él no sabia donde estaba pues tampoco sabia si esta-
ba herido o muerto, Al escuchar esas palabras le respon-
día que mientras el ¡Mayor Gómez y el Teniente Flores
no aparecieran abajo en la Guardia vivos o muertos n o
habria tregua ,

&li impresión desde ese -momenlo fué la de que am-
bos estaban muertos y que habían sido asesinados, Asi s e
lo informé inmediatamente a los Comandantes Vallarin o
t Flores y a las personas que estaban en la Oficina, rogán-
doles que no hicieran comentarios de esa info r mación pa-
ra evitar que la Policía fuera a tomar represalias contr a
los que se encontraban en los altos de la Presidencia pres-
tando resistencia, al momento que estos se rindieran ,

Un poco más larde, a una hora que no puedo precisa r
se presentaron a la Comandancia el Embajador del Perú,
el Embajador de Venezuela, el Embajador de Chile, el de
Cosla Rica y el Ministro de Hailí, ofreciendo sus bueno s
cficids _para evitar derramamiento de sangre, Se les ex-
plicó la situación y se les recalcó el caso del Mayor Góme z
y del Teniente Flores y la contestación que al respecto lha -
bia dado el Dr, Arias .

Hicieron contacto con la Presidencia por el teléfon o
de la Tclegrafia instalado en la Oficina, y primer¿ habl ó
el señor F_mbajador Dón Emilio Ortiz . de Zeballos y des -
pués el Embajador cie Venezuela, don I-nrique Castro Gó-
rnez, Ambos dijeron después de sus conversaciones lele-
tónicas quc el Dr, Arias les habia contestado lo mismo res-
pecto al N1,ayor Gómez o sea que habia tratado de asesinar -
lo y se encontraba herido o muerlo, informando también
los mediadores que él (Dr. Arias) no estaba alli para ren -
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dirse, manifestándole asimismo a los diplomáticos que so -
licitaran una ambulancia ele la Zona del Canal para qu e
recogieran los heridos, En seguida manifestaron los Eru
bajadores ele "Zeballos y Castro, en vista ele la contestació n
del Dr, Arias, que dañan por terminada su misión, En es-
tas condiciones se retiraron los diplom{Micos de la Coman-
ftancia ,

A los pocos minutos del incidente anterior avisaro n
del Hospilal Santo Tomás que el Teniente Flores, acabab a
de llegar ,a esa casa de Salud y que habia fallecido momen-
tos después de haber llegado ,

AIás larde anunciaron que fiabian sacado herido a l
Mayor Gómcz ele la Presidencia y que lo conducian rápida-
mente al Hospital Sañto Tomás en uno de los carros Radio -
patrulla ele la Policía que se encontraba en servicio po r
esos alrededo r es, Esperábannos ansiosamente conocer l a
.suerle del compañero cuando recibimos llamada telefónic a
deI Mayor Denis, Médico ele la Institución, en la que infor-
maba que este pundonoroso Oficial y gran amigo mio ha-
bia llegado muerto y que en opinión ele él y de varios mé-
dicos, entre los cuales me oencionó a los Drs . ilMario Rog-
noni, Bernardino Gonzzilez-Ruíz, Rolando cIe la Guardi a
y Victor M. Pareja, tenia aproximadamente cuatro horas
de haber fallecido a consecuencia de las heridas recibidas ,
porque el cuerpo del \Mayor Gómez presentaba señales d e
z igidez cadavérica cuando llegó al Dispensario del- Hospi-
tal Santo Tomás, ,

Miré el reloj y eran las 4 :10"de la tarde.

Se ordenó entonces al Mayor Timoteo \Meléndez, quie n
comandaba la tropa quc fué a la Presidencia, que instalar a
un gallo-parlante que se le envió `, que le anunciara a los

— 21 —



dirse, manifestándole asímismo a los diplomáticos que so -

licitaran una ambulancia de la Zona del Canal para que

recogieran los heridos, En seguida manifestaron los Efli-
bajudores de Zeballos y Castro, en vista de la contestació n
del Dr, Arios, quc daban por terminada su misión, En es-
tas condiciones se retiraron los diplomáticos ele la Coman-

dancia ,

A los pocos minutos del incidente anterior avisaro n
del Hospital Santo Tomás que el Teniente Flores, acabab a
de llegar —a esa casa de Salud y que habia fallecido nuunen -
los después de haber llegado ,

Más larde anunciaron que habian sacado lcrido a l
Mayor Gómez de la Presidencia y que lo conducian rápida -
mente al Hospilal Santo Tomás en uno de los carros Radio -
patrulla de la Policia quc se encontraba en servicio po r

esos alr ededores, Esperábamos ansiosamente conocer l a
suerte del compañero cuando recibimos llamada telefónic a
del ¡Mayor Denis, \lédico ele la Institución, en la que infor -
maba que este pundonoroso Oficial y gran amigo mio ha-
bia llegado muerto y que en opinión ele él y de varios mé-
dicos, entre los cuales me mencionó a los Drs, Mario Rog-
noni, Bernardino González-Ruiz, Rolando de la Guardi a
y Victor M, Pareja, tenia aproximadamente cuatro horas
de haber fallecido a consecuencia de las heridas recibidas ,
porque el cuerpo del Mayor Góme-r, presentaba señales de
i igidez cadavérica cuando ]legó al Dispensario del- Hospi-
tal Santo Tomás, ,

Miré el reloj y eran las 4 :40'de la tarde,

Se ordenó entonces al Mayor Timoteo Meléndez, quie n
comandaba la tropa que fué a la Presidencia, que instalara
un alto-parlante que se le envió N, que le anunciara a lo s

— 21 —



que estaban arriba de la Presidencia que se rindieran ; qu e
:e les garantizaba sus vidas y que se les daba un plazo d e
diez minutos, para capitular ; que de lo contrario la Poli-
(¡a se lomaria el Palacio a la fuerza ,

Así lo hizo dicho Oficial y fallando solo siete minu-
los del plazo, comenzaron a bajar las personas quc se en-
contraban en los altos del Palacio, Todos fueron .condu-
cid(Is,en calidad de detenidos a órdenes dé la autorida d
competente a la Corcel \loclelo, transportados en autobu-
ses, carros v camiones ,

Los últimos en salir fueron el Dr, Arias, su señora y
sus cuñados, así como los \Ministros ele Obaldia y Zurila ,
el Lic, Juan ele Dios Poveda y otros que puedén ser reco-
nocidos en la folografia quc se publicó en la Prensa .

Al llegar este grupo , al Cuartel Central y descender d e
los autós, hubo que usar la fuerza, pues los civiles que s e
enconlrahan afuera ele curiosos querian abalanzarse contr a
ellos, El único que fué golpeado por esa masa enfurecid a
fué el íblinish'o de Obaldia, a quien los Drs, Ignacio Fábre-
ga y Luis Vallarino brindaron asistencia médien , inmediat a
y recomendaron su hospitalización ,

LO OCURRIDO E_N LA POLICIA SECRETA :

A todo esto, como a la ; 3180 ele la larde, llamé lelefóui -
Camente a la Policía Secreta Nacional y . Pregunte; por el .
Jefe, señor Molando Linares, Este tonió el teléfono y l e
dije que evitara derramamiento inútil de sangre v que se
rindiera, cnircÍando la Secreta con el personal ? el arma -
mento quc tenía y que SOBRE TODO, lo hacia responsa-
ble a él por la vida ele los presos politicos que se encontra-
ban allí detenidos, El Inspector Linares mc conte• ;ld qu e
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garantizaba lodo lo solicitado por mí y se rendiria inme-
diatamente ,

El Alcalde Vega INIéndez, quien se encontraba en la
Policía Secreta, llamó al Comandante Flores, después d e
m¡ conversación con el Inspector General Sr, Linares, y
le manifestó que ellos aceptaban rendirse pero con 1'a con-
dición tle quc se le permitiera a todo el personal sér tras-
ladado a la Zona del Canal, contestándole el Comandant e
Flores negativamenle ,

Se mandó un destacamento a la Secreta al mando del
Capitán Rolívar Urrutia P,, y ,esa entidad, que ya se halla-
ba rodeada por fuerzas de policía de caballería y de Infan-
leria, se rindió, Pocos minutos antes de la rendición hubo
disparos en los alrededores, pero no se registraron ni nnier-
tos ni heridos ,

L'1 Jefe Sr, Linares, asi como todo el personal fué lle-
vado a la Cárcel Modelo en calidad de detenidos, a órdene s
de la auloridad competenle ,

En la Secrela fué ocupada por la Policía gran canti-
dad de arnuunentos, como se detalla en el inventario que
lambién se acompaña como 'ane go ,

Inmediutamente se ordenó poner en libertad a los pre-
sos políticos que se encontraban detenidos en la Cárcel Mo-
delo y la Policin Secreta Nacional, quedando toda la inves -
!i :*ación de estos suceso`, desde ese momento, a cargo de I
Fiscal Seó indo deI Primer Distrito Judicial, Lic, Carlos A .
López G,, y los otros tres fiscales que actualmente adclan-
lan las sumarias en relación con la dolorosa tragedia cjue es-
ünguiü .la \, ida de dos merilori'as unidades del Cuerpo d e
Poli •iu v dció un saldo considerable de heridos v nuierlo s

,omo secuela de esa jornada civica, valientemente iniciad a
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por el pueblo, al cual no podia negar su apoyo decidido la
Policia Nacional,

Coronel J, A . REMON C ,

Comandante ter Jefe de l a

Policía Naciona l

Nos adherirnos en todas sus parles a la anterior rela -
Cibn (le hechos ,

Teniente Coronel ROLJNAR E . VALLARINO

Comandante 2o . Jefe de l a
Policía Nacional

Noyor SATURNINO FLORE S

Comandante 3er, Jefe de l a
Policía Naciona l

— 2-1



DECLARACIO N
que bajo la gravedad de juramento rindió ante la

Asamblea Nacional el 22 de Mayo de 1951, e l

Coronel JOSE ANTONIO REMON CANTERA ,
Comandante Primer Jefe del Cuerpo de Policia Nacional ,

para ratificarse en su informe rendido a la misma Cámara
Legislativa en relación con los sucesos ocurridos durant e

los días 6, 7, 8, 9 y 10 de Mayo de 1951 .

En la ciudad de Panamá, siendo las seis y diez minu-
tos de la tarde, de hoy veintidós de Mayo ele mil novecien-
tos cincuenta y, uno, constituída la Comisión FIspecial el e
Acusación designada por la Asamblea Nacional ' en la re-
sidencia del señor José Antonio Remón Cantera y present e
dicho señor ante la Comisión, se procedió a recibirle de-
claración en este asunto, Juramcnlado el declarante en l a
forma legal, ofreció decir verdad en todo cuanto sepa y s e
le pregunte y para identificar su . persona dijo Ilantarse co-
mo queda escrito, panameñ0, mayor de edad, casado, Co-
mandante Primer Icl'e del cuerpo de la Policia N•acioaal, ,
vecino de esta ciudad y po•tador de la cédula (le identida d
personal numero 47-9071 . En este estado el Presidente el e
la Concisión, honorable Diputado Lorenzo Rarraza V,, puso
(le manifiesto al declarante el informe suscrito por él v di-
rigido a la Comisión, et cual forma parte de este expedien-
te y le inlerro ó si se ratifica en dicho informe v si el con -
tenido deI inismo es correcto, asi como si reconoce la fir-
ma puesta al pie cIe dicho documento y que dice ",l, A, lic-
llión C." y el declarante contestit : el informe que se pon e
de presente y que en esta misma feclm entreuéa la Comi-
sión Especiaj de ¡Acusación ele la ikssmblcti Nacional, es co -

-25—



rrecto en todas sus parles y la firma que al final de dieh o
informe aparece es la !nia auténtica y' la quc acostumbro
usar en lodos los actos de mi vida tanto públicos, coino-pri-
eaóos, En consecuencia, me ralifico en dicho informe, lo-
lerro ;ado : es O nu cierto que el declarante, en su carácte r
de Con!andanle Priu!er Jefe de la Policia Nacional, nolifi -
cú, Iciefónicumenle„al dúcior Arnulfo Ars, quien se en -

Conlraba ut la Presidencia de tu República en la mañan a
del diez de los, corrienleS, que la Asamblea Nacional Babi a
Tdec•relado su suspensión deI caijo de Presidente, que la Cor -
le Supren!a de ,lustida se habia prónunciaílu en el sentid o
de que lo aeluado por la Asamblea Nacional era constitu-
cional e inobjelahle y que, en consecuene¡ a, debla desalo-
jar el Palacio Presidencial? Coalestó : voy a extenderme

un puquilu el¡ cOnIeSiUr Isla prcgunla a fin de darles tO-
dos los dela1les, Por la mañana, no-puedo precisar la ho-
ra, pero seria eiIre las unce y s (loce, me Manió a la Co—

el señor Carlos Isaza preguntándome Tillo cs-

laban tas cimas y que qué se podía hacer, Le contestó yu é
no se pedia hacer nada ; que la Asamblea Nacional habi a
SUSI)Cn( :ido at ductor Arias deI earno de Presideniv y Ila-
u!aau a don Alcibiades A .roseu!ena a ocupar la Presidenci a

da la Re pública ; "que la Corte Supreu!a habia legalizado e l
;actO tic la Asamblea Nacional y que por lo tanto aconse-

jaba que el doctor Arias , no le quedaba otro camino qu e
abandonar el Palacio, Isaza !ne .cunleMó que si se lo ha-
cía conocer al doctor Ars N• le contesté afirmativamente,

que se lo hiciera conocen•, Pocos minutos después me Ha -
.nuí el Diputado Norberto Zurda, preguntándome qu :S pa -
SaSa v le centesté lo mismo que a Isaza, agregando a ést e
lo mismo (lile le había dieho a Isazá, que el Teniente Co-
ronel Vulfarino baMa salido a la emisora Radio Programa s
Co•:t neutaf a notificar al pueblo quc la Policía Naciona l
ante los das actos que se hablan verificado, o sea el de l a
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Asamblea y el de la Corle, reconocían a don Alcibíades
Arosemena como Presidente de la Republica, Poco des -
pués llamó el doctor Arias y le dije lo mismo y inc contes-
tó que él todavía tenia varias cars (lile jugar, Quiero
agregar a ésto que mi conversación con Isaza con Zuri-

ta se la connmiqué al Mayor Gómez, quien inc dijo que s i

yo quería que él subiera a notificar personalmente al doc-
tor Arias v le contesté que no lo hiciera ; qué ecrrara s
peers de hierro que hay dentro de la Guardia y que n o
saliera ni él, ni ninguno del personal v que si los atacaba n

que se defendieran, Le di esta orden y no retiré el perso-
nal que se encontraba en la Guardia Presidencial, con lod o

y (lile sabía que coman peligro porque allí en ta . armcrí a
se encuentra una cantidad bastante apreciable (le armas y
municiones que si caía en poder de los que se encontraba n
en la parte alla, hubiera ocurrido grandes desgracias d e
ambos lados, lo que yo descabá evitar, Así es que tení a
que permanecer ese personal allí para que defendiera lo
arrueria de la Guardia Presidencial, a toda costa . PrCgUn-
lado : diga el declarante si es o no cierto y a él le const a
que desde las azoteas de los edificios ecrcanos al Cuarte l

Central de Policia, franco tiradores, especialmente aposta -
dos para ello, se dedicaron entre una a dos p, m, del dí a
10 dé mayo en curso, a disparar a mansalva no sólo contr a

los guardianes del Cuartel Ccniral, sino, criminalmente ,
contra los tanques de gas colocados en la parte Irascra d e
las dependencias del Cuartel CenlraUde Policía v si la Po-
licía no se vió obligada a repeler a mano arninda, esos ata-

ques? Contestó : sí es cierto lo quc se mc pregunta, Ape-
nas salió cisdestacamenlo cIe policías hacia la Presidencia ,
comenzaron a disparar desde varios edificios v desde el ce-
menterio ; no sé exaetámente contra qué o contra quiéne s
disparaban, pero la laolicia del Cuartel Central Y de la Ciu--
sel Modelo se Tó obligada a repeler el ataque haciendo us o
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de las armas y se practicaron varios arrestos, Pregnnla-
(lo : diga el declarante si es o no cierto que franco tirado-
res previanenle aposlados en los edificios del Seguro So-
cial, deI Banco de Urbanización, de la Loleria, (le la Admi -
nisiración de Correos, de la casa de la marina frente a l a
Presidencia, de la azotea del edificio "donde está la ofici-
na de Gilberto Brid, frente también a la Presidencia y d e
una lancha que pasaba por la bahía; se dedicaron durante
los dias []lleve y diez (le los corrientes a disparar, no sól o
contra manifestantes, sino contra transeúntes, provocand o
asi el caos en la parte cenh al de la ciudad de Panamá? Con-
testó : si es•cierlo lo que se ne pregunta, El dia nueve Por
la noche un grupo baslanle numeroso que se encontraba e n
Santa Ana, a pesar de todas las advertencias cine se le hi-
cieron, decidió ir hacia la Presidencia de la Repúblic a
cuando la nanifestación llegaba al Púrque de Catedra1,1es .
abrieron fuego desfile casi lodos los edificios que se encon -
Iraban alrededor del parque, especialmente del edifici o
donde está Correos y 'telégrafos . Para evitar mayores des -
gracias, se envió un destacamento de líolicias y a éstos tam -
bién les dispararon y la Policía tuvo que ¡me tomando los
edificios y practicó Sibién varios arreslos, lo mismo qu e
el dia siguiente, o sea el día diez, cuando fué el deslaca-
niento a rescatnr a los miembros de la Guardia Presiden-
cial, que habian sido atacados por jos que se encontraban
en la planta alta del edificio (le la Presidencia, La Policí a
tuvo el mismo problema, o sea el cIe ir ;enciendo los obs-
táculos de los franco tiradores que se encontraban en todo s
los alrededores de la Presidencia de la República y del par-
que de Catedral y en otros edificios y también de la mari-
na . Después de que se habían rendido lotalmente las per-
sonas que se encontraban en la planta alla de la Presiden-
cia, pasó una lancha y abrió fuego,-resultando los (los úl-
timos policias que fueron heridos, >¡¡eco aclarar cine en
la aeción de armas que se llevó a efecto en la Presidenci a
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de la hepública, el dia 10 de mayo, resultaron dos Oficia -
les muertos el Mayor Gómez y el Teniente Flores y doce
policías heridos, De estos doce policias, siete de los miem-
bros cIe la Guardia Presidencial ; quiere decir que saliero n
dos oficiales de la Guardia Presidencial muertos y siete
miembros de la Guardia Presidencial heridos v cinco de lo s
del deslacumento que fué a rescatarlos, Preguntado : (li r a
el declarante si no está d=damcte comprobado que los e¡ -
viles que se encontraban en los pisos altos de la Casa Presi-
dencial hicieron frente, con sus armas, a los miembros d e
la Policia 'Nácional v sostuvieron con ellos una verdadera
batalla campal, aún después de que la Policia cesó los fue-
gos? Contestó : sí es cierto que hicieron fuerte resisten-
cia ; ellos atacaron primero a los de la Guardia Presiden-
cial que se encontraban abajo, ya lo dije en m¡ informe an-
terior . Después hicieron fuerte resistencia a in policía qu e
fué al rescate de los miembros ele esa Guardia, Los qu e
hayan tenido oportunidad cIe haber visitado la Presidenci a
y sus alrededores después deI dia diez, se han podido for -
mar una t ¡dea de lo que alli suc=Hó, , Una vez que se insta -
16 el alto parlante y se le dieron diez, minutos para que s e
rindieran y se iban contando los minutos, en orden descen-
dente, o sea, fallan nueve, faltan ocho, fué ecsando el fue -
go y cuando fallaban siete minutos, como lo dije a esta 111
norable Comisión, comenzaron a bajar los primeros que s e
rindieron y después siguió bajando el resto y el fuego ce-
so por coinplelo, La Policía cesó el fuego desde cuand o
colocaron el alloTarlantc, La Policía entró a la planta ba-
ja rápido, pero no podían subir porque les siguieron dis-
parando desde los alrededores y desde la parte alta de l a
Presidencia . Tanto las dotaciones de las ametralladoras
que tenían Gómez y Flores, como las de las pistolas, o se a
un total de doscientos noventa y cuatro tiros, se las quita -
ron y usaron totalmente tos civiles que se encont r aban en
los altos de la casa presidencial, como se pudo comprobar



al ser recuperadas estas armas después de la rendición ,
Pregunlado : en el diario La Nación de esta feclm se po-
nen en buendel declarante las siguientes manffeslaciones :
"Arnulfo Arias contó con el apoyo de la Policía mientra s
estuvo gobernando con la Constitución que juró cumpli r
ante el altar de la Patria c mientras luso el apoyo deI pue-

blo soberano", Puede decir el declarante si ess manifes-
laciones son realmente sucas y a qué causa se debe el qu e
tus haya exteriorizado? Contestó : si son mías s declara-
ciones quo aparecieron en el periódico La Nación Y se de-
ben a pregunta que me hizo un reportero de ese diario res-
pecto a noticia aparecida en el periódico La llora, en qu e
se afirmaba que el doctor Arnulfo Arias contaba con e l
respaldo ele la Policía Nacional ,

En este estado, no habiendo niíis preguns que hace r
al declarante, se dió por lerminada la presente diligencia ,
que se firma para constancia y luego de haber sido leíd a
y enconlrada conforme por el declaranle, Se deja cons-
tancia de quc las respuess dadas por el declarante ha n
sido tomadas tm,iigreificamente y que enuespmulen a su s
palabras textuales ,

El Presidente ,

(fdo .) LORENZO BARRA/_A V ,
Los Comisionados ,

(filo,) Heraclio Barlellu R ,
(filo,) Marro A . Robles

El declarante .
(f (lo,) losé Anlonio Remón C ,

El Fiscal,
(filo .) Guillermo Jurado Selle s

El Secretar io,
(¡'do .) Luis C . Abrahams P ,
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LISTA DE LAS ARMAS INCAUTADAS EN LA POLICIA SECRET A

NACIONAL DURANTE LOS ULTIMOS ACONTECIMIENTO S

POLITICO S

1,—Ametralladora "Rinson" Modelo 50 calibre 45, serie 100 :;05 ,

1,—Ametralladora "Rinson" Modelo 50 calibre 45, serie 110597 ,

1,—Ametraliadora "Rinson" Modelo 50 calibre 45, serie 111217 ,

1 . Anlelraliadora "RINSON" Modelo 60 calibre 45, serie 2675 .

1, Rifle "NUhausen" Modelo 108, calibre 7G5, serie 2103 ,

1,—Fusil Ametrallado ra "13" serie C—64231—2 ,

1,—Fusil "Eddystone" Modelo 191 . calibre 30, serie 1021871 .

1,—Carabina "SpringHeld" Modelo 1599 calibre 30, serie 234571 ,

1,—Car abina 30-30 ,

1,—Ametralladora Calibre 4 5

1,-Rifle "VVinchester" 3030 .

1,—Fusil "Winchester" Modelo 1595 calibre 30, sin número ,

1 .—Fusil "Winchester" calibre 44, sin número,

1—Fusil "Winchester " calibre 30-\I-1, eerie 119589 ,

1,—Fusit "Winchester" calibre 3031-1, Serie 119559 ,

1,—Fusil "'Rl inchester" calibre 30, sin número ,

1,—Fusil "Winchester" calibre 30-A1-1, serie 119797 ,

1,—Fusil "\Vinchester" calibre 4-1, serie SO6 294 ,

1 .—Fusil "\lauser" Modelo 1910 calibre 30 (7mm .). serie 1SG2 ,

1 .—Carabina "Springfield" Modelo 189S serie 13125S .
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1,—Carabina "Springfield" Modelo 1915 serie 232717 ,

1,—Carabina calibre 30-M-1 serie 569S257 ,

1 .—Fusil calibre 22 serie 615410 .

1,—Fusil "Winchester" calibre 22, sin número,

1,—Fusil, Modelo 1905 calibre 35 serie 22639 ,

1,—Escopeta calibre 16, sin número ,

1,—Pusil "Winchester" Modelo 1594 serie 425973 ,

1 .—Escopeta calibre 16, sin número ,

1,—Carabina "\finchester" calibre 30-30 ,

1,—Fusil "Springfield" ,

1,—Carabina calibre 30-M-1 serie 5263723 ,

1,—Carabina calibre 30-M-1 serie 347711 ,

3 .—Discos para ametralladoras "Thompson" calibre 45 (dañados) ,

A,—Proveedores para carabinas calibre 30-D1-1 ,

19,—Proveedores para fusil calibre 30-06 ,

5,—Proveedores para ametralladoras "'Thompson" (dafiados) ,

G:Proveedores para pistolas calibre 45, buenos ,

1,—Proveedor para pistola calibre 45, dañado ,

2,—Proveedor es para ametralladora "Browning" calibre 30 . 06, buenos,

2,—Proveedores para ametratladora "Rinson" calibre 45, buenos ,

1,—Proveedor para ametralladora "Rinson" calibre 45, dañado .

3,—Proveedores para "Vuháusen" calibre 30, buenos ,

1951 .—Tiros de distintos calibres, dañados .

430 .—Tiros calibre 3TMI-1 .

1067 .—Tiros calibre 30-0, G .

1648,—Tiros Calibre 45, buenos ,

2,—lllasearas Antigases,
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COPIAS FOTOSTATICAS

-de las Resoluciones dictadas por los Directorio s

Nacionales de los Partidos Políticos :

Pórfido Libera l

Partido Nacional Revolucionari o

Unión Popular

Partido Renovador

Partido Liberal Naciona l

y Partido Socialista de Panamá

entregadas personalmente por sus signatarios a l

Coronel José A, Remán C, en la Comandanci a

de Policía el día 8 de Mayo de 1951 .
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